

中央财经大学学习贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想主题教育

简 报

第 25 期

主题教育领导小组

2023 年 7 月 12 日



中央财经大学青年学生坚持上好“三堂大课” 将“四个认同”践行在祖国大地上

“党和国家事业的希望寄托在青年身上”，青年学生正是全面学习领会传播践行党的创新理论的生力军。

在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，中央财经大学青年学生在学思想上下真功夫、苦功夫、细功夫，用党的创新理论武装头脑，努力学会马克思主义看家本领，不断增进对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，并将最彻底的认同化作对中国大地、中国人民、中华民族最深沉的爱，努力深耕“学校大讲堂”凝心铸魂筑根本，躬身

行走“社会大课堂”实干担当促发展，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

深耕“学校大讲堂”筑根本，党的创新理论种进青年心田

聚焦时代命题，把课讲活。在主题教育中，中财大青年学思践悟党的创新理论，真学真信真懂真用真讲，用真正的认同“讲清”真理。“中国式现代化是破局西方迷思的中国方案……”在中央财经大学举办的“中国式现代化：新青年 新征程 新作为”党的二十大精神高校联合宣讲现场，新青年们对“在中国式现代化进程中，青年能做些什么？”这一时代命题做出回答，来自全国12所高校的优秀学子诉说着中国式现代化进程里的青年力量，掀起青年学生宣讲党的创新理论的热潮。学校系统部署、突出特色、多措并举、学以致用，“四维”贯通地推进研究生宣讲团建设，建立主题教育宣讲课程清单，确定四大板块共15门课程。深入校内党团班集体、校外基层社区乡镇开展纵向“下沉式”宣讲，积极筹办并参与高校联合横向“联通式”宣讲，举办宣讲会47场，覆盖青年群体万余人次。

聚焦青春课题，把课讲燃。奋斗是青春最亮丽的底色，中财大青年，用深厚的情感“讲燃”梦想，用“青言青语”将党的创新理论传播到青年心中。从“成人”到“成学”再“成师”，马克思主学院博士党支部以“学以成师——二十大精神进课堂”为主题举行了一次思政课教学大比拼，积淀理论、磨炼技能。校“十佳辅导员”录制10期精品微课，站稳第二课堂，做好“大思政”的“小喇叭”，增强辅导员一线发声、宣讲宣教的引导能力。“以

金融科技为支点，学其所用、用其所学，为国家经济发展、科技创新而努力拼搏……”在国家奖学金获得者宣讲会上，获奖学生代表讲述着自己的成长和梦想，受众达万人，中财榜样激励着青年勇毅前行。

行走“社会大课堂”促发展，青春脚步践行经世济民初心

围绕战略，贡献中财大智慧。“走进乡土中国深处，才深刻理解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要‘自找苦吃’”，作为传承财经报国红色血脉的中财大青年就有这股“精气神”，他们用坚实的脚步丈量中国大地，用厚实的学识引领社会发展。师生团队在挂牌成立的26个乡村振兴研究生服务站，聚焦发展痛点、应用专业所学，助力乡村发展，为地方提供“财经智库”和“济世服务”两项内容体系，从调研咨询、实习挂职、党建服务、赛事论坛、文创设计、公益支教等方面提供具有财经特色的产品与服务，从内外共生的角度构建循环互动的乡村振兴服务框架模式，使乡村振兴的主战场成为立德树人的思政大课堂。目前服务站调研足迹已经覆盖12个省份，21个城市，25个县区，共产出60余万字的调研报告及政策建议。

立足实践，展现中财大作为。暑期将至，学校动员广大青年学生在国民经济主战场和基层社会治理一线笃学力行，组织开展“财经报国青年力行”2023年暑期社会实践，280个团队、3000余名青年师生围绕四个专题开展社会实践活动，申报立项项目覆盖全校161个团支部，已有17支团队入选团中央、教育部等全国性团队。同时，学校承办“财经报国青年力行”2023年全国大

学生暑期“三下乡”社会实践专项活动，组织动员 100 支全国大中专学生团队于 2023 年暑期开展“财经报国青年力行”专项实践活动，将实践品牌推广到全国范围，引领全国青年学生走向基层，走向中国大地。

突出成效，集结中财大案例。“知与行”并重，中财大青年学生积极从“课内”走向“课外”，在“行走的社会大课堂”学习党的创新理论，让学习有“知”有“味”。少数民族预科班将思政课堂开在“蒙藏学校旧址暨中华民族共同体体验馆”，溯源少数民族革命运动的起点，领悟革命前辈们的爱国热忱；“感知中国——走进中国美丽乡村”主题实践带领中财大留学生们实地调研美丽乡村建设成果，近距离感受改革开放乡村巨变，体会中国对乡村振兴战略的坚定信念与决心，见证全面、真实、立体的中国，引导留学生们共同讲好中国故事、发出中国声音。

奔赴党和人民最需要的地方，青春力量担当财经报国使命

引领理想融入大道。“青年人有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗，中国青年才会有力量，党和国家事业发展才能充满希望。”学校始终将国家之所需、国家之所急、国家之所痛作为人才培养的靶向，直把命脉、超前布局、专项突破、注重引领，持续专项推进重点领域人才输送工作，实现了专项招录计划数量与毕业生签约人数双提升，定向选调生每年签约人数超百人并逐年攀升，学校重点领域人才输送工作发展态势持续向好，继续领跑财经类高校。

引导培训赋能大志。报国之志更需建业之才，学校“经邦济

世家国情，青春赋能向未来”基层就业训练营，带领2023届赴基层就业的毕业生和有志于赴基层就业的在校生，领略“未来之城”、走进示范乡镇基层、学习农业示范课、培训职业技能，通过线上线下授课、实地走访调研、现场教学等形式，锤炼学生服务基层本领，为青年学生职前赋能。

引航行动蓄积大能。从四省五地到八省十三地，2023年“青苗工程”实习实践范围实现量与质的双重突破。“青苗工程”是学校全面、系统推进选调生工作的重要一环，推动选调生工作端口前移，不断提升实习实践的广度、深度及效度。近150名学生奔赴各地市党政机关及企事业单位，将“顶岗工作”与“调研实践”相结合，“专业提升”与“爱国教育”相融合，使实习学生充分感受城市底蕴，了解地方产业结构，增强学生时代使命感及社会责任感。

“无数人生成功的事实表明，青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。”在习近平总书记这句话的指引下，2023届毕业生郭嘉晏在光鲜和吃苦间选择了吃苦，和百余名中央财经大学2023届选调生们集体出征，扎根祖国大地，奉献国家重点领域，为推进中国式现代化建设贡献中财大青年力量，在实现中国梦的伟大征程上书写青春篇章。

供稿单位：学生工作部，研究生工作部，团委，马克思主义学院，北京学院，国际文化交流学院；

联系人：刘勇，王哲；联系电话：010-62288219

主题教育办公室

2023年7月12日印发